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A gazdasági helyzet.
Akik régebben és élesebb szemmel 

figyelték gazdasági viszonyaink fejlő­
dését, már egy évtized előtt megmond­
ták azt a nézetüket, hogy a munkáskér­
dés a magyar gazdának a közel jövő­
ben igen nagy gondot fog okozni. Kifej­
tették, hogy a munkabér mind nagyobb 
lesz, a közterhek mind erősebben 
gyarapodni fognak és a köznép meg 
a nagy gazdasági üzem helyzete mind 
nehezebbé válik. Erre támaszkodott 
több javaslat, amely amellett foglalt 
állást, hogy az országnak különösen 
azon a részein, ahol sok a kötött 
nagybirtok, parcellazás vétessék foga­
natba, s a közép és nagy üzem ki­
sebb bérletek utján mind szükebb tér­
re szoruljon. Sajnos, a legutóbbi évek 
politikai zavarai megakadályoztak azt, 
hogy ez a fejlődési folyamat tudatos 
és gondos vezetésben részesüljön. A 
parcellázás igen sok esetben kizsák­
mányoló merészkedés eszközévé fajult. 
A kisbéried kezelés pedig mind máig 
nagyon kevés birtokosnak tudta meg­
nyerni a hajlandóságát.

Az említett jövendölés olyan gyor­
san és olyan méretekben következett 
be, amint azt talán maguk a jöven­
dölök sem hitték. A gazdasági helyzet 
mai súlypontja már nem a termés jó­
voltán, az értékesítés sikerén fordul 
meg, mint előbb rendesen szokott 
lenni, hanem a munkáskérdésen. Nincs 
ma Magyarország gazdasági helyzeté­

nek súlyosabb természetű kérdése, 
mint a munkáskérdés. A gazdákat 
úgy otthonukban, mint a közélet terein 
a munkáskérdés foglalkoztatja s azt 
hisszük, a munkáskérdes ma a leg­
súlyosabb problémája a mezőgazda- 
sági kormányzásnak is.

A helyzetet a következő tények 
jellemzik. A múlt esztendőben kor­
mányhatósági támogatást, vasúti sza­
badjegyeket élvezett szociálista izga­
tás bejárta az egész országot, hozzá- 
férközött a népnek eddig még érin­
tetlen tömegeihez is es a legvérme- 

j sebb színekkel ecsetelvén a munká­
sok szervezkedésében rejlő erőt, olyan 

' követelésekre biztatta fel a munkás- 
1 ságot, amelyeket a magyarországi 

munkások életviszonyai szükségesek­
ké nem tettek es amelyiket a munka­
adók a magyar föld jelenlegi jöve- 

: del mi viszonyai között megadni kép- 
! telenek. A munkások szervezkedésé­

vel szemben talpra állottak a gazdák 
; is és minden vármegyeben összefog­

tak, hogy a munkálok tulkövételé 
seit, ha másképen nem lehet, idegen 
munkások szerződtetésével is legyőz­
zek és a munkasszükséglűt csökken­
tése céljából a gépek használatai na­
gyobb mértékben vegyek alkalma­
zásba.

Ebben a háb u a >, .melybe n i - 
den vereség es mi den . yőzelem cs- k 
akkor lehet hasznos, ha teljesen ki 
elégítő békekötéssel végződik, van egy 
befolyás, amelylyel a nagy nyilvá­

nosság nem számolt elégge, s amelyre 
csak az újabb vizsgálatok vezettek rá. 
Kitűnt ugyanis, hogy Magyarországon 
akkor sincs elegendő munkaerő, ha 
minden munkás teljesen békében, mun­
kában áll, mert a munkások szinte 
hihetetlen nagy tömege kivándorol 
Amerikába. A szóban levő befolyás 
tehát az amerikai verseny, amely 
ugyan egészen más alakban, de ép­
pen olyan nyomasztóan érezteti a ma­
ga hatását közgazdaságunkkal, mint 
a 80-as években, mikor Európa és 
természetesen Magyarország mezőgaz­
dasága is a legsúlyosabb válságba 
került.

Kezeink között levő levelek arra 
mutatnak, hogy a szocialista izgatások 
és a tulcsigázott bérkövetelések iránt 
Amerikából jövő hírek tették fogé­
konyakká a kedélyeket. Naponként 
nagy tömegben jönnek a levelek Ma- 
gyaroszágba az odavándoroltaktól, a 
mely levelekben az amerikai nagy 
munkabérek csábító színeit csillogtat­
ják. Mellékes, hogy a munkabéreket 
nem mezőgazdaságban, hanem ipari 
vállalatoktól kapják véreink s mellé­
kes, hogy Amerikában a dollár vá­
sárlóereje körülbelül egyenlő a mi 
forintunkéval. A magyar munkás az 
nme i <ai dollárt öt koronában szá­

nj i e-t ha az gyes vidékeken felál­
lított munkabér-követeléseket megvizs­
gáljuk, arra a tapasztalatra jutunk, 
hogy a mi munkásaink az amerikai 
mu ikabérekct követelik.
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Irta : tiécy István.
A meltóságos us valóságos belső titkos 

tanácsos ur körúti lakásában ábujjhegyen 
jár-kel a fényes libériába bujtatott cselédség. 
Orczáikon ott ül a jól begyakorlott 'szomorú 
aggodalom, mögötte pedig elbújva a titkolt 
káröröm. — Mi közük nekik ahhoz, hogy a 
méltóságos ur lá/.betegen fetreng puha ván­
kosain ? Uj helyről gondoskodni még van 
idő, az orvos szerint egy kis meghűlés az 
egész, valahol az Isten háta mögött, az er­
délyi határszélen tázhatot meg, hol a magas 
kormányt képviselte egy vicinális ünnepélyes 
megnyitásánál.

A nagy ernyős lámpa kéken hulló suga­
rai, misztikus fénynyel vonják be a szobát 
s a falakon szeszélyes árnyékot játszanak 
az ide-oda mozgó alakok, a termetes meltó­
ságos asszony, a száraz hosszú orvostanár 
és az orvosságos üveget tartó inas.

Az orvos fontoskodó komolysággal csó­
válja a fejét és tapogatja a méltóságos be­
teg ütereit. A betegség hirtelen fordult rosz- 
ra. Ezelőtt egy órával még semmi veszély 
nem látszott, a beteg vígan beszélgetett a 
méltóságos asszonnyal, a ki épp uj toilettjét 
mutatta be, a mit a mai bálra csináltatott. 
Hogy-hogy nem, a láz egyszerre emelkedni

kezdett és egy óra alatt oda szökött, a hol 
a tudomány már megcsóválja a fejét, felhuz- 

I za a szemöldökét, egy eleven kérdőjellé vál- 
! tozik át és ilyen forrt a hangot ád : Hm! Hm!

A méltóságos asszony ne egyszerre el- 
! borult, felhőt vont rá a szerető anyai aggo­

dalom. — Nem attól félt, hogy árvaságra 
jut a kis (Tizike, mindkettőjük szemefénye, 
— ki gondolna erre ?, de sajnálja aranyos 
kis leányát, mert ez a Iliiden változás a leg- 

1 udesebb örömtől foszthatja meg, nem mehet 
el a balba, az első régvárt bálra. Ez töltöt­
te cl aggodalommal az ő anyai nagy szi- 

I vet.
A beteg lassan felemelkedett, lázas tekin­

tetevei keresni látszott valakit, s mikor nem 
találta meg, szólott az ő lassú vontatott 
nagyúri orrhangján : — merre van Giziké,
látni akarom jól néz-e ki a báli ruhában ?. I

A méltóságos asszony szemében megvil­
lant az anyai büszkeség csodás lénye, elbi- 1 
zakodott mosoly játszadozott széles ajka kö- 1 
rül, és ez a mosoly azt mondta: Szép-e, jól 
áll-e Gizikének a báli ruha ? — Mit teleljek 
erre, hisz az oly természetes dolog, a mi 
kérdés tárgya sem lehet. Nem is válaszolt 
rá, csak ennyit : Ide hozom, s a szájakörtili- 
mosoly azt is hozzá tette, hang nélkül, de 
érthetőén : aztán bámulj !

A méltóságos beteg szeme mohó vágygyal 
tapadt az ajtóra, a melyen az asszony el- 

1 tűnt. A tudomány embere rosszallólag csó­
válta a fejét. Nyugalom, méltóságos uram, !

nyugalom, különben semmiről sem állok jót.
Szerencsére felnyílt az ajtó s bejött, má­

májától vezetve az éves kis Giziké.
Úgy nézett ki a hófehér ruhájában, mint 

a hulló hópehely sütet éjszakában. Hamvas 
szép orcáján ragyogott a himpor, sö:étkék 
szemében fénylett a menyország, bársonyos 
szemöldöke, miként a szivárványivet rajzol­
ta a kék menyboltozat felett. Félénken köze­
ledett az apja ágyához, szája szeglet i le­
ányos szepegés, szeme mély tüzében c: 
eltitkolt érzés, mely ki-ki szökött onnan, majd, 
ismét visszabujt, de mikor kiszökött, oly bán- 
tólag hatott, úgy meghazudtolta, ezt a gyer­
mek arcot, kéklő menyországot és a fehér­
ruhát, az ártatlanságnak örök szép jelvényét.

— Szép vagy kis leányom, szebb, mint 
bárki már és ragyogásoddal elhomályosítod 
az egész fényes bált-

— Hogy mehetnék el a bálba papuskám, 
mikor te beteg vagy ■

El mégy kis lányom, készülj fel hamar, 
nem vagyok én olyan nagyon beteg, hogy 
a kis leányom ártatlan örömét megzavarjam.

Itt egy köhögési roham félbeszakította a 
méltóságos ur beszédét s az a köhögés min­
dig erősebb, kínosabb lett. De Giziké már 
nem hallotta. Örömmel, kipirult arccal szökdé­
cselt be a hálószobájába, abba a fehér szent- 
télybe, a mit férfi szem még nem érintett, a 
hová csak lopva jár a képzelet és imádkoz­
ni a vágyakozás.

Giziké hirtelen magára kapta a könnyű
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Ez a dolog úgy áll, hogy A meri 

kában a magyar bevándorlók a leg­
rosszabbul fizetett munkások közé 
tartoznak. Az amerikai viszonyokhoz 
tartozik, hogy a rossz bér nincs alatta 
a napi egy dollárnak. Ez a mi pén­
zűnk szerint havi 150 korona mun­
kabért jelentene egy ember részére. 
Tehát olyan jövödelmet, aminek a 
müveit osztályok által, a műveltebb 
ipari szakértők által élvezett jövede­
lem átlaga is alatta van. Amerikában 
is csak az ipar, még pedig a renge­
teg védett és óriási fogyasztási terü­
lettel biró ipar képes e béreket meg­
adni. A mezőgazdasági munkabérek 
Amerikában sem oly magasak. Es az 
egy dolláros napi bér Amarikaban az 
állandó munkásoknál is csak fi —7 
hónapig tart, mert a téli időszakra a 
gazdák az állandó munkások kilenc­
tizedét elbocsájtják.

Mindezeket a dolgokat a magyar 
munkás nem tudja figyelembe venni. 
Előtte csak az a levél van, amelyből 
az tűnik ki, hogy az Amerikában le­
vő sógor, koma vagy cimbora havon- i 
ként 150—200 koronát keres es fü- j 
lében csak a szociálista apostol szava 
cseng, amely azt mondja, hogy a 
magyar földön is lehet annyit keresni, - 
hogy az ezerhoidasok és a bőrkabá­
tosok többet adnak a munkásoknak 
és maguk kevesebbet költenek úri 
kedvteléseikre.

Az amerikai verseny vázolt hatása 
ellen eddig nagyon keveset tettünk. 
Mindenesetre kevesebbet, mint az ön­
védelem feljogosít bennünket. Az 
amerikai bevándorlásra való csábítás, 
amely kitűnő üzlet, amelyből nem­
csak a hajós-társaságok húznak nagy 
hasznot, hanem New-Yorkban igen 
sokan fényesen élnék, az országban 
mindeddig meglehetős szabadon folyt.

Mindenesetre erős és intenzív fel- 
világosító munkájába fog kerülni a 
hatóságnak, a szaktestületeknek és 
az egyes gazdáknak, atnig e csábítás 
hatását ellensúlyozni tudjak. Szinte 
érdemes lenne statisztikai vezetni

báli belépőt, s a mily gyorsan jóit, úgy akart 
távozni, mikor tekintete ráesett az ágy mel­
letti aranyozott, mahagóni fából faragott! kis 
asztalkára, azon feküdt egy kuk könyv.

Kék bársony a táblája : aranyból kit ért 
elmer rajta, fehér velúr a papírja, s fekete 
hetükkel van Írva bele egy fiatal leány min­
den gondolata, szive vágyódása, Kiké óhaj­
tása, szóval ez a kiesi jószág az állandóság 
színébe burkolva volt az ő egész világa. < >da 
lépett hozzá, ajkához emelte és rálehelte 
esókjat, azt a szűzi leheletet, melynek per­
zselő hevét még nem érezte más, esak a 
papa, mama meg az a kiesi könyv.

Felnyitotta, aztán Írni kezdett, ott a hol 
elhagyta, szapora hetükkel, görbe dőlt sorok­
kal.

Február 12-én este 10 órakor. Nincs a vi­
lágon aranyosabb papája senkinek, mint ne­
kem. Szegény papa beteg, és mégis elenged 
a bálba, nem akarja megrontani az ő kicsi­
lánya nagy örömét. Ez az első bálom, má­
ma leszek nagy leány, én leszek a legszebb, 
és táncolok legtöbbet és a papa oly jó, hogy 
ki sem mondhatom. I’á édes kis naplóm, 
majd ha haza jövök, elmesélem neked, hogy 
mulattam. — Aztán felszökött, fürgén ruga­
nyos lépéssel, pihegő kebellel sietett ki a 
menyországból, a siralom völgyébe.

Történt ugyanis, hogy míg Giziké napló­
ját meg irta, a méltóságos ur egy nagyot 
talált esuklani, de oly nagyot, hogy a lélek 
abba a minutába elröpült belőle oda, ahol
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azokról a kivándorlókról, akik Ame­
rikában elpusztulnak dologhazakban, 
fogházakban és hitványán fizetett rab­
szolga-munkákon sínylődnek. Mert az 
ilyen esetek némák, az ilyen sorsra 
jutott emberek levelet nem Írnak. A 
mostani gazdasági helyzet orvoslásá­
nak kulcsa egyrészt Amerikában van. 
Ezért vet nagy súlyt a magyar gaz­
daközönség arra az akcióra, amelyet 
a földmivelesügyi miniszter a vissza- 
vándorlás ügyében indított s amely­
től munkás viszonyaink jelentékeny 
könnyítését kell várnunk. A nem bol­
doguló emberek nem igen tudnak 
visszajönni, már maga c nagy csapa­
toknak visszahozatala is legalább az­
zal az eredménnyel fog járni, hogy a 
csábitó levelekkel szemben fog adni 
egy csomó keserű tapasztalatokban 
kiábrándult ember. Ezek beszede ha­
tásos ellenmérge lesz a kivándorlásra 
való csábításnak. Mindenesetre szük­
séges ez az akció ahhoz is, hogy a 
földmivelésügyi minisztériumnak az a 
sok irányú és szélesen ható cselek­
ménye eredményesebbé tétessék, a 
mely munkásházak építése, a cselé­
dek lakásviszonyai javítása, a parcel­
lázások és telepítések képében már 
megindult s a közeli jövőben való 
bizodalommal maradjon s az itthoni 
boldogulás bizonysága üres állom- 
képekké oszlassa az amerikai állapo­
tok csábitó álfényét. Ha a magyar 
gazdaközönség teljes erélylyel és oda­
adással támogatja a kormányt ebben 
a munkában, a gazdasági helyzet 
mostani nyomasztó állapota állandóan 
meg fog javulni.

Innen-onnan.
Dolgozzunk !

Elismerjük, hogy községünk az 
utóbbi időben a fejlődés és művelődés 
szempontjából szép haladást tett, de 
egyes eszméket, es szükséges intéz­
ményeket a tcrvezgetéseknél tovább 
mégsem vittük. Miért ? Mert a számos 
felvetett terv és üdvös eszme, csak

pániueos, kacagányos ősei már századok 
óta várjak a monoklis utódokat. Ahogy 
Giziké megtudta, mi történt, fekete lett előtte 
a kékbe burkolt szoba, megtántorodott. A 
gondos mama, a ki e szörnyű pillanatba is 
esak roskadozó kis lányát látta, gyöngéden 
átkarolta és visszavezette szobájába.

A magára maradt Gizi előtt sötét lett a 
világ, sötét szobájának fehér tapétája, a duz­
zadó csipkével borított teher ágy függönyeit 
összetartó ka ago ámorkák ■ mind — mind 
sírni kezdtek, addig addig sírtak atnig Gizi­
kéből is kitört az elfojtott görcsös zokogás. 
Lehajtotta fejét patyolat karjára s meg-mug 
rándult harmatos teste. Patak folyt az arcán, 
s amint lelszáritá csipke kendőjével, ráesett 
a szeme kicsiny naplójára, a mibe idáig esak 
öröm és boldogság volt Írva. Még reszketett 
lelke, fázósan burkolta be magát köpenyébe, 
felszaladt a hideg szivéből agyába, s azt a 
gondolatot, mely ott volt elrejtve lelkének 
mélyében, a kínos vergődés napvilágra hoz­
ta. Kezébe vette a tollat és a könytől ázott 
fehér papirosra otromba betűkkel reszkető 
kézzel leírta gondolatát, s belehelte a leirt 
gondolatba egész leány lelkét. .

I’.n édes Istenem — ezt irta Giziké 
van-e boldogtalanabb leány ezen a világon, 
mint én, hogy éppen ma kellett a papának 
meghalnia ! . . .

február 10. __
azért nem valósítható meg, mert a ha­
tártalan nemtörődömség, vagy egyes 
esetben tapasztatható indolencia a köz­
ügyek iránt, kerékkötője marad min­
den ujabbi tervezett alkotásainknak. 
Sajnos, hogy anyagi erőnk csekély­
sége megfordított arányban van meg­
valósítandó terveinkkel, de a haladó 
kor újabb követelményei megkívánják, 
hogy ez aranyban tőlünk telhetőleg 
a legszükségesebb áldozatokat meg­
hozzuk.

Az utubbi időben sokat beszéltek 
kórház építésről, régebben a polgári 
leányiskoláról, de erről csak beszél­
nek és mint a jövő reményét emle­
getik. A közönség nem tesz semmit, 
nem érdeklődik kellőleg, hogy azok 
létesüljenek. Pedig mennyire tud pa­
naszkodni, de azt nem latja be, hogy 
önön maga a hibás. A maga sorsa 
intézésére s jövője elkészítésére, mit 
sem tesz. Várja a sült galambot, hogy 
a szájába repüljön.

Vagy nem-e úgy van ez ? Ez egyik 
legnagyobb hibánk.

A körülmények teszik kötelessé­
günkké, hogy ébren tartsuk a figyel­
met közügyeink iránt, mely sajnos 
mindig időszerűvé lesz akkor, midőn 
egy újabb terv megvalósításáról van 
szó, mely községünk haladását és fej­
lődését van hivatva előmozdítani.

Községünkben jelenleg töb terv és 
üdvös eszme képezi a közbeszéd tár­
gyát, kaszárnya, rétlecsapolás, melyek­
nek vannak is lelkes vezetőférfiai, de 
hol marad az a sok még szükséges 
közügy megvalósítása, amelyekről csak 
beszélünk, de senki ahhoz nem kezd, 
milyenek a kórház, polgári leányiskola.

A kórház ügye úgy látszik, az 
újabb időben mégis érdeklődést kelt. 
fsak tovább, nem szabad elaludni 
hagyni.

Igenis vezető uraim több érdeklő­
dést kérünk a közügyek iránt. Egész 
sora a hasznos és közérdekű kérdé­
sek várnak a megoldásra.

Faradhatlanok vagyunk a tervezge- 
tésekbken s mégis, bar nem mondhat­
juk, hogy bizonyos haladást nem ész­
lelünk, de ezeknél nem szabad még 
megallanunk, sok dolog vár elintézésre.

Becsületrablók.
Ismét a névtelen levelek. A gyáva, 

a rosszakaratú hitvány emberek mindig 
sötétben szeretnek dolgozni. A nap­
fénytől, a világosságtól félnek, mint a 
vakondok es csak jól elrejtőzve, biz­
tos odúból lövöldözik a becstelen rá­
galmak mérgezett nyilait. Megvan ben­
nük a gonosz ösztön, hogy mások­
nak árts nak es ez beszédre készteti 
őket, de hogy nyíltan álljanak ki, ah­
hoz hiányzik belőlük a bátorság. — 
Mert a rágalmazók éhesek, vérszom­
jasok mint a róka, de gyávák minta 
nyúl, —- azért rejtőzködnek tehát a 
névtelenség piszkos leple alá. Az ilyen 
leveleket becsületes jóizlésü ember 
nem írhatja, csak gazsagban fetrengő 
züllött páriákból kerülnek ki e sötét 
alakok, a becsület éjjeli tolvajai. A 
gyáva gazok, undorítóbbak, aljasab­
bak, elvetemültebbek, mint a leggo­
noszabb rablógyilkos, mert annak leg­
alább van bátorsága szemtől szembe
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állani s úgy elbánni áldozatával.

Legutóbb két ily panaszos levelet 
kaptunk. — Ostoba írójuk, nem tud­
ja, hogy az ilyen fegyvernek nincs 
éle, az ilyen levelek írójukhoz hason­
ló, jellemtelen egyének körében talál­
nak hitelre, akkor nem pazarolnának 
tintát, papirost, cs megtakarítanák a 
bélyeg árát. — De mégis boszantó 
a iesipuskások garázdálkodása, boszan­
tó az egész becsületes társadalomra. 
Azért kell a sötétben ólálkodo gerinc­
telen alakokat üldözni, akik a társa­
dalomnak igazi salakjai, amit söpörni, 
pusztítani kell.

Társadalmi véglények.
A társadalmi élet számos kinövése 

között ismerünk bizonyos tömörülé­
seket, amelyeknek sem társadalmi, sem 
politikai céljuk nincs es csupán arra 
valók, hogy némely ember értéken fe­
lül érvényesülhessen. Az ilyenfajta tö­
mörülésnek rendszerint van egy közép­
pontja, amely körül tulon-tul sok ap­
ró csillag bolyong, kering, a bolond­
ját járja, beszéltet is gyakran magá­
ról. — Ha ez a bizonyos középpont, 
ami valójában csak az apró bolygók 
seregében rövid életű ködfolt, szét­
oszlik, az apró bolygók folytatják ren­
des Útjukat, rövid időre elkábitva a 
csalóka fénytől, amely ez idő alatt 
megvilágítva, csakhamar cserben hagy­
ta. — Vannak a társadalomban is 
ilyen lidércfényü alakok, — kiknek 
minden erőlködése sysiphusi munka 
látszólagos nagyságuk észrevételére 
— A valódi tisztességet hamis esz­
köz nélkül is el lehet érni, nem kell 
ahhoz a kapaszkodás gyalázatos, mocs­
kos létráját felhasználni, amelyen csak 
önmagát piszkitja be a képzelődő nagy 
ság, hogy annál mocskosabban essék 
az utálat fertőjébe.

HÍREK.

Hertelendy Ferenez főrend. Vindornya- 
1 aki és hertelendy Hertelendy Ferenez Zala- 
vármegye nyugalmazott főispánját, a megyei 
(Gazdasági egyesület elnökét, ő felsége, a 
főrendiház tagjává élethossziglan kinevezte. 
.-X legfelsőbb kitüntetés méltó jutalma es el­
ismerése azon tevékenységnek, melyet ő mél­
tósága úgy a közügy, mint a gazdasági poli­
tika terén kifejtett.

Községi gyűlés. Tapolca község képvise­
lőtestületének február hó 3-án tartott gyűlé­
sén tárgyalta Pressing Gábor téglás kérvé­
nyét a téglaégető átalakítása esetleg bérle­
engedése iránt, melyre elhatározza, hogy kér­
vényezőt felszólítja költségterv bemutatására. 
Olvastatik Nagyságos es tőtisztelendő Ley 
József átirata, melyben a képviselő testület 
üdvözlését megköszöni ; mit a képviselőtes­
tület köszönettel tudomásul vesz. Három se­
gély kérvényre egyenként ,>— .> koronát utal­
ványoz. Koréin Ferenc a lakása melletti ka 
vicslerakodó helyből házhelynek való terüle­
tet kér. A képviselőtestület utasítja az elöl­
járóságot, hogy a helyszínén vizsgálja meg, 
van-e a kért helyen nélkülözhető terület. 
Jelenti főjegyző, hogy a januar 11-iki gyű­
lés határozatához képest a vadászati jog ha­
szonbér! szerződést Szentmiklóssy Gyula ta­
polcai lakossal az elöljáróság megkötötte, egy 
ben jelenti, hogy ezt a határozatot gról Deym 
János lesencetomaji, Schxxare lőniI és 1 ársa, 
Pirity József és Társai tapolcai lakosok meg- 
felebbeztek. Szentmiklóssy Gyula beadványa 
felolvastatott. — A jelentés tudomásul véte­
le mellett a l'elebbezések és gróf I )eym János 
ajánlatának felterjesztése egyhangúlag elha­
tároztatott.

TAPOLCZAILAPOK
A jegyzők lizetese. Zalavármegye köz­

ségi és közjegyzői már reges régen várják 
az állam által fizetéseik kiegészítésére adott 
összegek folyósítását. A legtöbb talán mái­
éi is költötte a lizctéstöbbletet, amelyre más­
lel év ig kellett várakozni. Végre megjött a 
minisztériumból az 1906 és 1907 évekre 
vonatkozó járulékok utalványozása. Jegyző­
ink tehát legközelebb hozzájutnak régen várt 
fizetésükhöz.

Küldöttség a Kalatonparti vasút érde­
kében. Székesfehérvár írja : Varosunkjól egy 
nagyobbszabásu küldöttség készül Budapestre 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter­
hez a célból, hogy az építendő uj vasút ne 
kerülje el Börgönd fele városunkat. A kül­
döttséget gróf Széchényi X'iktor fogja vezetni.

A borellenőrző bizottságok A borellen­
őrző bizottságok 1907, 1908 és 1909-ik évek­
re a tapolcai járásra következőleg alakultak 
meg :

Tapolca vidéke'. Elnök Takács Jenő Tapolca, 
kinevezett tagok : Virius X'ince Tapolca, 
Szezemszky Gyula Monostorapáti, BékelTy 
István Dizsel, Dobrovics Miklós Díszei : meg­
választott tagok : Csendes József Tapolcza, 
Handlery Gusztáv Tapolca, dr. Fischer Gyula 
Tapolca, Csigó Ferenc Guides.

Kővágóörs vidéke Elnök Gzuppon Sándor 
Kővágóörs. kinevezett tagok : Csemez Klek 
Köveskalla, Gschventner Géza Mindszentkál- 
la, Gsekő Kálmán Monoszló, l.őke István 
Káptalantóti, megválasztott tagok : Németh 
Ignác Szentantalfa, Fehér Sándor Köveskálla, 
Papp Lajos Kővágóörs, t semez Pál Zánka.

üalalonjiired vidéke: Linók : Köves Ede 
Felsőörs. kinevezett tagok : Segesdy Miklós, 
X'arga János Balatonfüved. Mátyás Sándor B.- 
kisszőlős, Soós Gábor Balatonudvari, meg­
választott tagok : Körmendy László Csopak, 
Kiss Vilmos Akaii, Tales Daniel Felsőörs, 
Kiss Fndre Kispécsely.

Vármegyei muzeum Zalaegerszegen. A 
zalaegerszegi főgimnázium tanári kara azt az 
eszmét vetetie fel, hogy indítsanak mozgal­
mat egy Zalaegerszegen felállítandó termé­
szeti, néprajzi gyűjtemény es könyvtár szer­
vezése végett. — A tanári kar indítványát 
emlékiratban dolgozta ki, — melyet l'dvardy 
Vince tanár terjeszt a törvényhatóság elé. 
— Ebben az emlékiratban indítványukat a 
következőkép adják elő : „Mondja ki Zala- 
xármegyc törvényhatósági bizottsága, hogy 
a vármegye székhelyén közkönyvtárat és 
múzeumot létesít, saját kebléből a gyűjtés 
megkezdésére és vezetésére bizottságot küld 
ki s az ügy érdekében a vármegye közön­
ségéhez lehívást intéz.“ Az emlékirat kifejti, 
hogy a keszthelyi Balatoni Muzeum es a sü­
megi Darnay Muzeum mellett van helye és 
hivatása az egerszeginek. Együtt látnok e 
múzeumban, mondja az emlékirat — ami a 
zalamegyei, de különösen a görcseji népnek 
szellemi eleiéről beszél, ami a nép jellemére, 
vagy vidékünk természetére, gazdaságára, 
fölhalmozott kincseire vet érdekes világot. — 
Mennyi fölhalmozott kincse lehet meg ennek 
a megyének s különösen a megye kevesbbé 
megközelíthető részeinek, amely ez idő sze­
rint talán hányódik, nem részesül kellő gon­
dozásban, vagy talál? értéke sincs az egyes 
emberre nézve. Egybe kell tehát hordani 
mindent, ami ennek a népnek és vidékének 
érdekes világát tárja elénk a maga romlatlan 
ősi eredetiségében, melyről többéit beszél az 
országban akárki, mint maga a göcsei, vagy 
a zalai ember.

Kiutasított szocialista bujtogató. Járá­
sunk községeit több kétes alak, bujkálva a 
hatóság szeme elöl, járta be es a munkás 
nép között izgatott. Tegnap fogta el a rend­
őrség egyiket Böröndi József személyében es 
előállította a szolgabirói hivatalba, hol a já­
rásból kiutasították. — A jó madarakat a 
csendűrség ügyelőmmel kiseri. de nagyon 
szükséges is őket kitiltani, mert mint halljuk 
járásunk néhány községében máris elhintet­
ték a téves eszmék csiráit.

A Balatonpart érdekében. Ilyen cim alatt 
közöl érdekes tartalmú cikket az „Ébredés" 
c. politikai fővárosi hetilap. „Szterényi hatá­
rozott Ígéretet tett. hogy a vonalat meg fog­
ja építtetni — maga az állam ! Nossza lett 
öröm a Balaton menten I A vármegyék váro-
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sok és faluk újra és újra szavazzák meg 
hozzájárulásaikat, most már lemondván a 
törzsrészvényeikről is, csakhogy vasutjuk 
lehessen. Mégis aligha lesz meg ez a vasút ! 
Becsből pedig még soha jó dolog nem áradt 
magyar vidékre, magyar érdekekre. Tudni 
kell ugyanis azt, hogy Becsben székel a cs. 
és kir. szab. Déli vasút is, melynek pedig a 
tervbe vett uj balatonpati vasút erős konkur- 
rense lenne! A cs. és kir. szabadalmazott 
Deli Vasutaknak pedig a császári család kezé­
ben van egy nagy csomó részvénye ! Jól 
értesült forrásból vettük pedig az értesítést, 
— hogy Szterényi legutóbb Becsben csendes 
aprehenziót kapott, — amiért a Déli Vasút 
magyarországi vonalainak — konkurenciát 
akar teremteni. — X'áratlan akadálya és pe­
dig súlyos akadálya támadt hát újra a ba- 
latonparti vasút létesítésének. Jó lesz tehát, 
ha az érdekeltek számolnak ezzel azakadály- 
lyal és minden erejükkel oda hatnak, hogy 
addig kerüljön dűlőre a dolog, mig Szteré­
nyi ott van — ahol 1 És addig, amíg Kossuth 
Ferenc a miniszter és Darányi a — tapol­
caiak követe ! Az osztrák intrika tehát igen 
magas helyekről ez ügyben is megindult! Két­
szeres aktuális tehát a közmondás : „addig 
ütni a vasat —• amíg tüzes 1“ Amint látjuk, 
érdekes szempontokat világit meg a cikk, de 
az akadály nőm az, mert a vasút bizto­
san meglesz, ha az összes érdekeltek újra 
megszavazzák a hozzájárulást. Ez pedig már 
sok helyen megtörtént, vagy a legközelebbi 
napokban fog megtörténni.

Országos borvásár Pozsonyban. A „Ma­
gyar Szőlősgazdák t »rszágos Egyesülete“ ál­
tal folyó évi március hó 23.—25.-én Po­
zsonyban rendezendő I\‘. országos borvásár 
iránt a vásárló körökben óriási érdeklődés. Jel­
zett egyesület a múlt héten küldte szét 10.000 
példányban bel- és külföldi borkereskedők­
nek és vendéglősöknek bornyilvántartó lap­
jait, melyeken 120.000 hl. termelőknél heve­
rő bor beszerzési forrása van megjelölve. 
Ennek alapján a bel- és külföldi vásárlók tu­
domást szereztek arról, hogy nálunk főleg 
ó-borokban meglehetős nagy a készlet, kí­
vánatos, hogy ha ilyenek azután a pozsonyi 
borvásáron megjelennek, ott ezen borokból 
mintákat is találjanak. Azért minden szőlő- 
termelő, a kinek eladó bora van, ne mulasz- 
sza el azt a pozsonyi borvásárra bejelenteni. 
Bejelentési határidő február 20-án jár le. Bor­
vásári szabályzatot, bejelentő lapokat küld, 
mindennemű felvilágosítást nyújt a „Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete“ igazga­
tósága (Bupdapest, IX., Üllői-ut 25. II. 11.) 
és a tapolcai ni. kir. vincellériskola.

Farsang. A múlt vasárnap tartotta a „Ta- 
polci Iparos lljak Önképző Köre“ az Eioe- 
schiitz vendéglő termeiben farsangi tánc- 
mulatságát, mely dacára a tapolcai iparos 
ifjakat sokfelé széttagoló szakegyesületeknek, 
fényesen sikerült, mert a szép erkölcsi ered­
ményen kívül a tekintélyes anyagi siker sem 
maradt el, amit a törekvő egyesület méltán 
meg is érdemel. Hisz az anyagi körülmény már 
majdnem válságba hozza az egyletet. Csak 
kitartás és türelem, meg fogja hozni g.ümöl- 
csét. A vendéglő tánc és mellóktermeiben az 
acetylén helyett már a villamos világítás szórta 
fényét, mely mellett vígan indult meg a tánc 
es jókedv es eltartott virradtig ; szünóra alatt 
pedig joizii ételekkel és kitűnő italokkal szol­
gált Eibeschütz jó konyhája illetőleg pincéje. 
Az első négyest 36 pár táncolta.

Kelülfizettek : Marton Gyula, dr. Szűcs Ar­
nold 6—6 K., Glazer Sándor, dr. Kovács 
X'ilmos, Vastagh János, Takács Jenő, Weiler 
Ignác, Marton Rezső 5—5 K., Kovács Iván 
4. K., Fuchs Zsigmond, Berger Sándor dr., 
Lőxvy B., Fóliák Adolf 3—3 K., Kertész Jó­
zsef, Hirsch Károly, Burján Imre, Preisz Manó, 
K. J., Steiner Imre, N. N., Pauk Vilmos, Hoff­
mann Mór, Hollók József, Frisch Jenő, Mojzer 
Ignác, Feilsch Antal, Breuer Simon 2—2 K., 
Klein Iván, Gut Imre, Kell Árpád, Fruska 
János, Kaszás Soma, Pfeiffer Lipótné, Cserny 
Kálmán, Fiilöp Károly, Vajda Sámuel, Kohn 
Sándor, Kövesdy Vilmos, Lobi Béla, Kaszab 
Árpád, Töpfel Mátyás 1 — 1 K., Forgács Izsó, 
Tőke József 40—40 fillér. Csébi Árpád 2 K.

A szives felűlfizetők, úgy a kereskedő ifjak 
egyesületének tagjai, szives támogatásukért, 
fogadják az Önképző Kör hálás köszönetét.

§
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A „Rákóczy-Asztaltársaság“, mely a Ta­
polcán építendő kórházalap javára tegnap 
este tartotta ugyancsak az Eibeschütz ven­
déglő termeiben táncmulatságát, mely, te­
kintettel a nemes célra, szép eredménynyel 
végződött, miről részletesen jövő számunkban 
referálunk.

A „Tapolcai Katholikus Kör“ ma este a 
Balaton szálloda termeiben tartja szokásos 
farsangi táncmulatságát, mely mint eddig, az 
idén is a legszebb e.redménynyel kecsegteti 
a rendezőséget.

A Tapolcai Katholikus Kör évi közgyű­
lését folyó hó 3-án délután 6 órakor tartotta 
az egyesület helyiségében Ns. és Ft. Ley Jó­
zsef prépost, szentszéki ülnök, tapolcai plébá­
nos elnöklete mellett, a tagck nagyszámú 
részvételével. Elnök megnyitó beszédében kör- 
vonalozza a Kör célját, a tagokat a vallás­
erkölcsös életre buzdítva, nyitja meg a gyű­
lést. A múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvének 
(ráolvasása után a titkári, pénztárosi és ház­
nagyi jelentések a kör lefolyt évi életéről szá­
molnak be, szép haladást jelezve a kiír éle­
tében. Majd a három évi cyklus leteltével a 
tisztujitás következett, mely a következőkép 
alakult. Elnök : Ns. és ft. Ley József prépost­
plébános, szentszéki ülnök. Világi elnök : Vas- 
tagh János. Egyházi alelnük és pénztáros: 
Horváth János káplán Világi alelnök : Ara­
nyod! János. Titkár: Szigethy Ödön. Ház­
nagy : Nagy Péter, továbbá 24 rendes es 4 pót­
tagból álló választmány alakult. Ezután egy­
házi elnök a kór tagjait összetartásra buz­
dítva a gyűlést bezárja.

Milyen időjárásunk lesz: Az időjósok 
szigorú telet, erős fagyokat jósoltak a folyó 
télre. A jóslat beteljesedését már december 
vegétől érezzük, mert kevés megszakítással 
állandó hideg van, sőt a hóban sem szűköl­
ködünk. De mint a Meteor jelzi ezután sincs 
kilátásunk a jobb időre, ha a február 14 és 
22 iki hideg jellegű csomópontokat, a napon 
végbemenő erőhatások támogatják, úgy még 
eléggé erezhető utótelet hoz számunkra, ellen­
kező esetben csak kellemetlen változatos időt. 
Egyébként február hónap csomópontjai : 
6_7_9—10—12—13—14—20—21—22 és 
28-ra esnek, amelyek közül legerősebb ha­
tásúak a 7 —10 és 22-iki. A 7-ik változó 
jellegű, 10-iki csapadékos a 14 és 22 ismét 
hideg jellegű. Így hát nem sok reményünk 
lehet, hogy február hónapban jobb időjárásunk 
lesz.

Töhalgazdasagok a Balaton mellett A
Balatonvidék rendezésénél több olyan terület 
vár kihasználásra, melyeket tóhalgazdaságok 
céljaira sikeresen lehetne értékesíteni. A Ba­
latoni Szövetség, hogy a nagyobb iia 1 fogyasz­
tás lehetőséget előmozdítsa, mozgalmat indít 
az érdekelt gazdák körében, hogy az alkal­
mas területeken tóhalgazdaságokat létesítse­
nek. Indokolttá teszi ezt az a halgazdaság 
is, amely az utóbi évek alatt a Balaton mel­
lett szinte állandóan volt. Halgazdaságok 
létesítésén fárad az < trszágos Halászati Fel- 
iigylőség is és pedig sikerrel. Somogybán : 
Bogáton és Segesden, Veszprémben : Jutáson 
sikerült máris nagyobb halgazdaság létesí­
tésére rábírni a földbirtokosokat. Vájjon jut-e 
ebből a Balatonvidék lakosságainak ?

Háziipari tanfolyam. A földmivelésügyi 
m. kir. miniszter segélyezésével Zalavármegye 
gazdasági egyesülete Tapolcán e tél folya­
mára háziipari tanfolyamot rendezett. A tan­
folyam az idén a kosár és seprükötést öleli 
fel. Felügyeletével Szigethy Ödönt bízta meg 
a gazdasági egyesület, ki azt a kath. legény- 
egyletnek e célra átengedett nagytermében 
folyó hó 5-én nyitotta meg. A háziipar ok­
tatója Hunyadi János m. kir. vincellériskolái 
munkavezető. A készített munkadarabokból 
a tanfolyam végeztével annak felügyelője kiál­
lítást rendez. A tanfolyamon 25 ifjú legény 
és gazdasági ismétlő iskolai tanuló vesz részt, 
kik naponkint délelőtt 8-tól 1 2-ig és délután 
1 -tői 6 óráig dolgoznak.

Vármegyei távbeszélő hálózat. Régi óhaj­
tása már a vármegyének, hogy létesítse a 
távbeszélő hálózatot. Az ügy mindig a pénz 
hiányán akadt meg. A múlt évi májusi köz­
gyűlés a tisztviselők lizetésének rendezése 
folytán felszabadult pótadó alapban össze­
gyűlt 136 ezer koronából 70 ezer koronát a 
telefonhálózat létesítésére rendelt fordítani, 
egyszerismtnd felirt a kormányhoz, hogy a

hálózat kiépítését államsegéllyel tegye lehető- 
ve. A belügyminiszter azt válaszolta, hogy 
érdemileg csak akkor határozhat, ha a vár­
megye a telefon hálózat összes költségeire 
vonatkozó költségvetést felterjeszti. Valószínű 
tehát, hogy a hálózat állami segéllyel léte- 1 
sithető lesz. A vármegyén újból felvették a i 
programúiba a kérdést, amelynek kedvező j 
megoldása nagy jelentőségű újítást jelentene i 
úgy a közgazdasági életünkre, mint a közi­
gazgatási viszonyainkra.

A Balaton mellől. Almádi község rend­
kívüli képviselőtestületi ülést tartott, melyen 
egyhangúlag elhatározták, hogy a magyar 
gazdák ellátó szövetkezetei állítanak fel Almá­
diban, mely nemcsak a fürdőidény alatt, de 
az egész éven át fűszer- és gyarmatárukkal, : 
hús és egyéb élelmiszerekkel látja cl a kö­
zönséget. E célra a községházában 5 helyi­
séget átengedtek a szövetkezetnek. A postát 
pedig a mostani szűk helyiségéből a legtá­
gasabb községházi terembe helyeztek át. El­
határozták meg, hogy 11. Rákod Ferencnek 
közadakozásából szoborművel létesítenek, 
mely célra a község I u0 koronát szavazott 
meg. Elharározták még, hogy 48 gyermek 
számára nyári üdülőhelyet epitett a község.
E cell a a káptalantól igen jó helyen, olcsó 
telket kapott a község.

Vadászaink figyelmébe ! A vadászat iránt 
való érdeklődés napról-napra emelkedőben 
van, a vadászterületek bérlete rohamosan 
emelkedik, Így minél tovább, annál kisebb | 
területen kell majd vadásznunk. Igen szak­
szerűen foglalkozik a vadászati ismeretek ter­
jesztésével Parthay Géza lapja a „Vadászat 
és Állatvilág“, mely ma egyik legkitűnőbb 
és legdíszesebben illustrált szaklapunk. Mu­
tatványszámot díjtalanul küld a kiadóhivatal 
Budapesten, Kottenbiller-utoa 30. szám.

Több ezer elismerőlevél igazolja hogy a 
„Millenniumtelep“ Nagy ősz, Torontal-megye a 
legjobban kezelt és legjobb fajtiszta szőlő­
oltványokat szállítja legolcsóbb árban. Mű­
mellékletekkel diszitett magyar, német, román 
vagy szerb nyelvit nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen és bermentve küldi

Rendelet a vadorzók ellen. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter rendeletet bocsátott ki 
a vadorzók ellen. A belügyminiszter kimon­
dotta, hogy aki fegyverrel idegen vadász- 
területre lép s mielőtt fegyverei használta 
volna, tetten érik, az engedely nélkül való 
vadászás által elkövetett cselekmény vég­
hezvitelét nemcsak megkezdette, hanem be is 
fejezte ; a vadorzók tehát nem védekezhet­
nek azzal a szokászos kifogással, hogy va­
dat nem lőttek, mert a hatóságok a szigorú 
bírságot minden körülmények közt kiróják 
rájuk.

A vasarnap krónikása. A budapesti napi­
lapok a hétfői kiadást megszüntették s Így 
hétfőn, illetve távolabbi vidéken kedden az 
ország közönsége uiság nélkül van. Ezt a 
hiányt pótolja egy ttj hírlapvállalat, a Buda­
pesten megjelenő „Hétfői Hírmondó“ amely 
az ország legjobban szerkesztett hétfői lapja 
s Leopold Gyula az „Általános Tudósitó“ 
szerkesztő tulajdonosának kiadásában jelenik 
meg. A Hétfői Hírmondó, melyet egy első­
rangú ujságiró-gárda ölen Erdősi Dezső szer­
keszt, hűséges és bőséges krónikása a vasár­
nap eseményeinek, melyeket nagy aparátus- 
sal gyűjt össze s ezért az intelligens közön­
ségre, első sorban a kávésokra, fogadósokra 
és vendéglősökre nézve nélknézhetetlen. A 
Hétfői Hírmondó már hétfőn délután illetve 
este érkezik meg minden vidéki városba. 
Előfizetési ára egy évre 5 K. fél évre 2 K. 
50 fillér. Szerkesztőség és kiadóhivatal Bu­
dapest, Erzsébet körút 4L

leli kirándulások a Balatonra. A Ma­
gyar Turista Egyesület egyetemi osztálya 
megtartja az e hó 10 éré, vasárnapra tervezett 
balatoni kirándulását, bár a Balaton jeget 40 
centiméternyi hó fedi, Először úgy volt, hogy 
a kirándulást korcsolyán és vitorlaszánon 
teszik meg, de ez a nagy hó miatt lehetetlen, 
miért is skivel, hótalpakkal és gyalog men 
nek át a kirándulók a Balatonon. A buda­
pesti turisták Siófokról indulnak Tihanyra, 
hol a történelmi nevezetességű apátságot es 
a remete-barlangot tekintik meg : innen Ba- 
latonfüredre szánkáznak, hol a téli halásza­
tot nézik meg. Jövő évre a Turista Egyesü­

let nagyszabású korcsolyás-kirándulást ren­
dez a Balatonon, melyen részt vesz a Budai 
Tornaegylet, valamint a városligeti nagy jég 
dobsinai műkorcsolyázó csapata.

Néhány szó a bor és must 
okszerű kezeléséről,

I olytatás.)

Kívánatosnak tartom még ezen helyen meg­
említeni, hogy mint ismeretes, az erjedésnél 
sok szénsav fejlődik, mely az emberi szer­
vezetre ártalmas. Azért ilyenkor pincéinket, 
illetve erjesztő házainkat gyakorta kell szel­
lőztetnünk, nehogy a fejlődő szénsav miatt 
ne mehessünk be. Hogy bemehetünk-e ? azt 
igen könnyen megtudhatjuk, ha egy gyertyát 
t ud végére erősítve, azt lent tartva megyünk 
be ; ha a gyertya elalszik, úgy nem mehe­
tünk be, mert igen sok szénsav van jelen ; 
lent pedig azért tartjuk a gyertyát, mert a 
szénsav a levegőnél nehezebb lévén, az min­
dig a pince alsó részén foglal helyet és ha 
lenn vinnénk, igen könnyen megeshetnék, 
hogy a gyertya égve marad, dacára annak, 
hogy sok és ártalmas szénsav van a pin­
ceben, ezt azonban csak akkor vennénk észre, 
ha valamiért le kellene nyúlnunk és vigyá­
zatlanságunknak könnyen áldozata lehetnénk. 
Ezért ajánlatos, ha pincénket szellőztetőkkel 
latjuk el. — A szellőztetőket úgy al­
kalmazzuk, hogy a pince egyik oldalán a 
szellőztető! egészen a pince aljánál, vele 
szemben levő oldalon pedig a pince felső 
részén alkalmazzuk, a szellőztetés Így sok­
kal nagyobb leglnizamot idézvén elő, a szel­
lőztetés sokkal tökéletesebb lesz. Nagyobb, 
kőbe íurott pincéknél, ahol magas réteg van 
a pince felett es ennélfogva szellőztetni nem 
lehet, ott a pince legmélyebb pontján kutat 
ásnak, melyet jó erős vasrácscsal látnak el, 
hogy az a hordókat is esetleges gördülés 
közben megbirja. Most már a fejlődő szén­
sav a kutban fog elnyeletni, ismervén a viz 
nagy szénsav elnyelő képesseget es hogy a 
szénsav a pincében a legmelyebb helyet fog­
lalja el.

Ha borunk az utóerjedésen átment, hozzá­
foghatunk az első fejtéshez, melynek ideje 
körülbelül november vége, december eleje. A 
fejtest nem tanácsos tovább halasztani, mert 
borunk igen könnyen seprőizt kap, tudván 
azt, hogy a borseprő leginkább szerves anya­
gokból áll (elhalt élesztő sejtek) és ha ez 
tovább van a bor alatt, megromlik és mint 
minden szerves anyag bomlásánál, úgy itt is 
gázok fejlődnek és ezek a leülepedett seprő 
részeket a borban újra felhozzák a bor fel­
színére es Így borunk megzavarodik ; ez leg­
inkább akkor szokott előfordulni, ha pincénk 
felmelegszik, s ezt megfordulásnak is hívjuk. 
A fejtést végrehajtjuk zártan es nyíltan. Zár­
tan fejtőgépek segélyével, nyíltan pedig saj­
tárak segítségével. Zart fejlest alkalmazunk 
ó-boroknál, mert ha nyíltan fejtenénk, a túl­
ságos sok levegővel való érintkezés folytán 
sokat veszítene illat- es zamat-anyagából, 
míg ellenben az uj borokat nyíltan fejtjük, 
hogy azok érését elősegítsük, mert az uj 
borok minél többet érintkeznek levegővel, 
annál hamarabb megérnek és mint ó-borok 
nem törnek meg, mert a sokszori levegővel 
való érintkezés folytán a törésre hajlandó 
lehelje féle anyagok meg mint uj borban ki­
csapódnak. A fejtőgépek közül felemütendők : 
a szivattyús szerkezetű, a rotációs és a du­
gattyús szivattyúk, ezek közül legjobban 
ajánlható a kerékhajtásra berendezett du­
gattyús fejtőgép, mert egyfelől hajtása köny- 
nyebb, munkaképessége nagyobb és ami a 
legfőbb, hogy úgy uj, valamint ó-borok és 
'-oprő lejtésére is alkalmas, mert az előbb 
említett rotációs szivattyúk az uj borok fej­
tésénél igen könnyen el tömődnek, már a leg­
kisebb szilárd részektől (például szőlőmag) 
mig a dugattyús gépeknél ez nem fordul elő. 
A borfejtő gépeknél tekintetbe kell venni, 
hogy azok egyenletes nyomásnak legyenek. 
Ez azért szükséges, hogy a bort fejtés köz­
ben fel ne zavarja, vagy ha szükséges, hasz­
nálhassuk sztirögepek táplálásara is. Ha most 

. már a fejtéshez lógunk, első dolgunk az.
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hogy a hordót tökéletesen tele töltsük, az- I 
akonát jó erősen leverjük, hogy levegő ne 
jusson hozzá s Így elkerüljük, hogy csapó 
lásnál több bor kifolyón. Ajánlatos, ha a 
hordók csaplyukánál parafadugókat alkalma­
zunk, ez a csapolást nagyon megkönnyíti, 
mert egyszerűen a csap segélyével egy erős 
ütéssel beütjük s így a bornak esetleges 
felzavarodását is megakadályozzuk. Ha most 
már a csapolás megtörtént, a felső akonát 
kinyitjuk s megkezdjük a fejtést. Ajánlatos, 
hogy ha a csapot egyszer megnyitjuk, ak­
kor többet ne zárjuk el, mert ha elzárjuk, 
borunkat nem tudjuk tökéletesen lefejteni, 
mert igen könnyen megvavarodik. Hogy ne 
kelljen a csapot bezárni, azt igen könnyen 
elérhetjük, ha két rajnai sajtár segélyével 
végezzük a fejtést, mintegy kiütvén a csap 
alól a teli sajtárt az üressel, vigyázva, hogy 
a bor el ne csorogjon. Most már az előre 
elkészített, kevéssé megkénezett hordóba önt­
jük a lévő (tültike) segélyével; a fejtést Így 
folytatjuk közbe közbe a csapon jövő bort, 
egy tiszta pohárral megnézzük, hogy az 
nem-e zavaros, mert ha zavaros kezd lenni, 
a fejtést félbe hagyjuk. Nem szabad a zava­
ros bort is átfejteni, mert azzal csak ártunk 
borunk minőségének, ez úgy sem megy 
kárba, mert azt mint seprűbort kipréselhet­
jük és többszöri lejtéssel egészen megtisz­
títhatjuk.

Ennyit a borok kezeléséről az első fej­
tésig.

I Folytatása következik.)

TÁPOLCZAILAPOK

Állandó fogmiitereni. 
WELLNER GYULA
veszprémi fogász állandó fogműterme 

Tapolczán, Eibeschütz-szálloda. 
TAPOLCÁN tartózkodik julius 
hónap kivételével minden hónap 

20-tól 27-ig bezárólag. 
Készít minden a műfogászat 
körébe vágó műveleteket. 

Jótállás az összes műveletekért.

Nagy mnnnyisógü

bukkfa-keré ktalp
kapható

Frank Bernátnál, Tapolczán.
(J401. szám. tkv. 1901.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolezai királyi járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Németh

______ február 10.
János és Bognár Énoch tapolcai lakosok­
nak Kalmár József és neje Golobár Er­
zsébet mindszenkállai lakosok elleni 132 
korona 34 fillér s járulékai iránti végrehaj­
tás ügyében az árverés a tapolezai kir. 
járásbíróság területén levő a káptalantóti-i 
144. sz. tjkvben f 398. hrsz. alatt felvett 
850 kor. agrárkölcsönnel terhelt, Kalmár 
Józseíné, szül. Golobár Erzsébet nevén álló 
hegymegi pincés szőlőre a C. 5312/1905. tj.sz­
álait Kalmár József javára bekebelezett hol­
tig tartó haszonélvezeti szolgalmi jog fen- 
tartásával 812 koronában ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendeltetik s hogy a 
megjelölt ingatlan az
1907. évi március hó 16-ik napjának dél­

előtt 10 órájakor,
K.-Tóti községházánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10°/0-át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírban a bírói kiküldöttnek 
kezéhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való 
előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi 
hatóságnál és K.-Tóti községházánál bete 
kinthetők.

A királyi jbiróság, mint telekkönyvi ha­
tóság.

Tapolczán, 1906. december hó 28-án.
Papp, kir. járásbiró.

M K GHIV Ö
a ,.Tapolcza es Vidéké Tejszövetkezete“ által saját helyisegében 1907 február 19 én délelőtt 9 órakor tartandó

rendes évi közgyűlésre.
TÁRGYSOROZAT :

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a VI.-ik üzletovről,
3. Az évi zárszámadás és mérleg bemutatása s a felügyelőbizottsag jelentése alapján a felmentvény megadása.
4. A szövetkezet (eloszlatása iránt beadott indítvány tárgyalása, ennek elfogadása esetén az igazgatóság es felügyelő bizottság le­

mondása, felszámoló bizottság választása.
n. Az alapszabályok értelmében a közgyűlést 8 nappal megelőzőleg Írásban benyújtandó netáni indítványok tárgyalása.
A tárgysorozat fontosságára való tekintettel felkéretnek a szövetkezet t. tagjai lehetőleg teljes számban megjelenni.

Kelt Tapolczán 1907. február 8-án.
Forster Elek s. k.

igazgató.

TflPOIiCZA ÉS VIDÉKE TEJSZÖVETKEZETE. 1906. ÉVI VI. ÜZLETÉV.

vagyon MÉRLEG-SZÁMLA. teher

I Sor- 
1 szám ;i Kor.

-............................................................... 1..........
ti 1. Sor­

szám ____________________________________
K». fii.

1 Pénztári maradvány 1906. év végén 630 56
1

1 Az 1906. év végéig befizetett 320 üzletrész
2 Tagoknál kint levő követelés 350 44 után 640 —
3 Előre teljesített fizetések váltó és jelzálog- 2 Jelzálogkölcsön 13163 19

tartozásra. 362 — 3 Váltókölcsón 6000 —
4 Ház az 1905. évi mérlegben kitüntetett 4 Egyenleg mint vagyon 4514 37

értékben 20974 56
5 Gépek, eszközök értéké (leírva múlt évről

1886 K. 52 f. 2000

Összesen ' 24317 56 Összesen 24317 56

1
AZ 1 G AZ( ATI ) S A G :

Vastagh János s. k. Saáry Gyula s. k. Forster Elek s. k. Dobrovits Miklós s, k. Békeffy István s. k.
igazgató pénztáros

Fenti mérlegszámla a fő és mellékkönyvekkel összehasonlítva rendben találtatott.
A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG :

Virius Vince s. k, Szezemszky Gyula s. k. Tótth Lajos s. k.
Az 1906. évi VI. üzletévben a szövetkezetnek 27 tagja volt 225 üzletrésszel, az év folyamán és az év végével kilépett 4 tag 24 

üzletrésszel, az 1907. évi Vil-ik üzletevre maradt 25 tag 201 üzletrésszel.
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Tapolcza, 1907.
Tudatom a t. c. érdekelt közönség­

gel, hogy f. é. február 9-től kezdve

minden hét szombatján
Tapolczán fogok tartózkodni a régi
irodahelyiségemben, ííj. Sch Mitrcz 
József (48-as) urnái.

Kell Dezső
I_3 oki. mérnök.

Értesítem a tisztelt husvásárló kö­
zönséget, hogy nálam a húsnak 
kilogrammba

Marhahús:
1. rendű leveshus . . . . 68 kr. 1i

pecsenye húsok • 72 .
11. rendű leveshus . . . . 64 „

szegy hús .......................... fio „

Borjúhús:
eleje......................................... 70 kr.
hátulja.................................... 80 „
az árak nyomatékkai együtt értendők.

Hirsch Dávid mészáros.
Tapolcza. (f1 •• r).

Meghivő.

A kövagoörsi kölcsönszövetkezet
f. évi február hó 20-án d. c 10 órakor 
Kövágóörs községházánál tartja első évi

beides közgyűlését,
melyre a .szövetkezet tagjai tisztelettel 

meghivatnak.
TAKGVSOKOXAT:

1. Az igazgatóság jelentőse a lefolyt üz­
letévről.

2. A lel ügy elő-bizottság jelentése es a fel­
mentvény megadása.

3. 1-elügyelőbizottság választása.
4. Ne tani indítványuk.
bevételek 1 Tőkétőllesziésből 1-120 In.

2. Hetibetétekből 28256-20 K. 3. késedelmi
kamatból 13802 K. -1. 1 okuk kamai.uból
302379 k. 5. Kiskönyvek árából 174 kor. 
6. Átírási dijakból 5 K. 7 Kölcsönvett tő­
kékből 27040 K. Ussszesen 601 10 korona 
91 lillér.

Kiadások . 1. 265 drb. kötvényén 50,445 
K. 2. Tisztviselők tiszteletdija 8U2.ou k
3. Könyvekre, nyomtatványokra, kölcsön­
vett tőkék kamataira 1863-20 K. 4. tőke 
visszalizettetett 1000 K. Összesen 601 10 
kor., 70 fii. Pénztári maradvány 21 1. Üsz- 
szeg 601 10 K. 91 hl.

Mérleg 1 agyon : 1. Készpénz 21 tiller.
2. 265. drb. kötvényén 55025 K. Összeg : 
55025 k. 21 hl. Tehet I Részvényesek 
betétei 28250 K. 20 I. 2. Kölcsönvett töke 
26040 K. Összeg 54296 K 20 I Egyenleg 
mint nyereség 729 K. ül I, Összesen 55025 
K. 21 lillér.

Veszteség-nyereség számla, költség , I 
Könyvek, nyomtatványok, kölcsönök ka­
mataira 1863 K 20 1. 2. Tisztviselők ti-./, 
teletdija 80250 K. Összeg 2ödn K. 7u I. 
Egyenleg mint nyereség 729 K. 01 I, Ösz- 
szeg 3391 K. , 1 1. Jövödet cm : 1. Kiadott
tőkék kamataiból 3023 K 79 I. 2 Késed, 
kamatból 138 K. 92 I. 3. Kiskönyvek árá­
ból 174 K. 4. Adóslevél árából 53 korona. 
5. Könyvátírásból 5. K. Összeg 3394 kor.. 
71 lillér.

Egy korona betétre esik a nyereségből 
2-58 fillér, egy részvényre 26 83 fill.

Az 1906. ev folyamán kilépett 23 tag IU7 
üzletrészszel és belépett 23 tag 107 üzlet­
résszel.

Van a szövetkezetnek 436 tagja 2784 
üzletrésszel

Kővágó-örs, 1907. évi február 5-én.
Papp Lajos

igazgató.

TAPOLCZAI LAPOK

Vincellér kerestetik.
A tapolcai irgalmas növerek Mogyo­

rós-hegyi szőlejébe vincellér kerestetik,
ki az egész szőlő összes munkálatait 
elvégezné.

Értekezni lehet az irgalmas nővérek 
zárdafőnöknőjével. ________

BÁZEL ADÁS.
<'sóbanei-utcában (előbb Kivály-

kuii utca) egy ház
szabadkézből eladó.

Bővebbet a kindóliivHtcilbcin'
5—5

Pártoljuk a hazai ipart!
Legolcsóbb beszerzési forrás üveg, 

porcellán, kép. tükör es lampaarukból.
Nagy választék kinaezüst es alpacca 

árukból, továbbá kávés, teás. vizes, 
sörös, hírős és etkezö készletekből.
Magyar üveg. Karisbadi porcellán.

PONGRÁCZ LAJOS.
üveg, porcellán, kép, tükör és lámpa­

áru üzletében,
TAPOLCZA, Kardos-fele ház. 

gflf* Képkeretczcs es ablakbemet­
szés olcsón eszközöltetik. 1 áblaüvcg 
eredeti ládákban, gyári áion.

Épület üvegezéstől bárkinek díjta­
lanul készítek költségvetést.

Yuléki megrendelések gyorsan és 
pontosan eszközöltetnek.
Ugyanott egy fiú tanoncnak 

felvétetik.

Urodalmak és tehenészetek figyelmébe!
TEJET

korlót hm merni \ iségben előnyös arak 
és feltételek melleit megvesz

Erdős G>uia
fűszer és vegyeskereskedő, 

TAPULCXAN.

Vajda Sámu
gazdasági, szőlészeti és varrógépek kereskedése es raktara 

I APÓI (V.A (Zalamegye.) Kossuth i.mus utca
Eredeti gyártmányok karlkahajos varrógép. Cc trál 

BOBIN vili .,!.. ;....... szu Imid-. Singer gép, Minerva varró
gép, vs ezekhez • zuksf^us össr 

Beszerezhetők nalam
—--------- :---------- -i

tartór

Eladó
február 10.

20,000 darab 2 méter 
hosszú akácfa-karó.
Bővebbet a kiadóhiva­

talban

iti c- /.ékből rak!art 
mai kor igényéinek 

minden te intet- 
ben megfelel d

Ivek mindegyiken 
a szép es kifo­
gástalan vai t a>r 7. 
kivid meg a divSlOS
imihimzés, monogramul 
hímzés, ajour szegély 

és áttört munkák,
aplikatiók is v 
gézit élők Mmd 
ezen munkai,- b.J

____yi) dijmenles és alapos
gepvuvönmek saját lakábanoktatást adok mind

(iazdasági gépekből beszerezhetők nálam a jelen­
kor legjobb cséplőgépéi és benzinmotorai, továbbá 
veto és daráló-gépek, egy es több vasú ekek es 
permetezők, valamin inas kisebb gazdasághoz .szük­
séges gépeszközök

Minden eladást a legkedvez 
es jótállás mellett eszközlök.

Varrógépek és írógépek javítását elfogadom jót- 
I állás mellett.

Nyomatott Lőwy B. gyorssajiojan Tapolczán.

EGY SZÓDAVÍZ-GYÁR
tejes felszereléssel <> 1 <‘i <1 <>.

Bővebbet Fischer Miksánál,
Tapolca.

A nagym. belügyminisztérium 73598/1V. 
1903. B M , illetve 2150/904. IV. B. számú 
körrendeletének megfelelően berendezett, 
kisebb és nagyobb gazdasági gépekhez és 
malom- berendezésekhez szükséges

MENTÖSZEKRÉNYEK
kap h ató k

A" a j cl í* S ti 111 ei (; 1
gépraktárában, TAPOLCÁN, 

l’gyanott vízmentes ponyvák is kaphatók.

Balaton-Almádi szőlőgazdaságomban
saját amerikai szőlőtelepemen termelt

több százezer

amerikai vessző, ojtvány és európai 
vessző, eladó.

Kívánatra árjegyzékkel, esetleg min­
tával szolgálok.

Súly László
szőlőbirtokos, Veszprém.

Ugyanott York-shyrei malaeok 
,i ja kaphatók.

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ES FÜSTÖLŐJE

Tapolca (F ő t é r.)

Állandó nagy raktár.

Füstölt sonka, füstölt hús. füstölt szalonqa 
és szalánjibói.

Fris sertéshús. I. rendű sertés zsír, 
háj es zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 
VIRSLI, KAI.BASZ, PÁRIZSI KSSZAKAIADÉ

Legolcsóbb napi árak.
Nagyban és Ricsiben.

@ GB 0 a S B sa ® 3HM &

Szőlőbirtokosok figyelmébe
ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenféle, a szőlőkeze- 
leshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szenkénegezök, porozok, 
lepkefogó lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választék szölöprésekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedése, TAPOLCZA.


